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funsZ'k%funsZ'k%funsZ'k%funsZ'k%    izkjEHk ds iUnzg feuV ijh{kkfFkZ;ksa dks iz'ui= i<+us ds fy, 
fu/kkZfjr gSaA 

uksV&uksV&uksV&uksV&    ¼i½ bl iz'ui= esa dqy ukS iz'u gSaA 

    ¼ii½ lHkh iz'u vfuok;Z gSaA 

    ¼iii½ izR;sd iz'u ds izkjEHk esa Li"Vr% fy[k fn;k x;k gS fd 
mlds fdrus [k.M djus gSaA 

    ¼iv½ iz'uksa ds vad muds lEeq[k vafdr gSaA 

    ¼v½ izFke iz'u ls vkjEHk dhft, vkSj vUr rd djrs 
tkb,A 

    ¼vi½ tks iz'u u vkrk gks] ml ij le; u"V er dhft,A 
 

1& lgh fodYi pqudj viuh mÙkj iqfLrdk esa fyf[k,&  

 ¼d½ eku yhft, fd      }kjk ifjHkkf"kr Qyu gS            

         gSA lgh mÙkj pqfu,&  1 

 ¼i½   f ,dSdh vkPNknd gSA   

 ¼ii½  f cgq,d vkPNknd gSA                   

 ¼iii½  f ,dSdh gS ijUrq vkPNknd ugha gSA  

 ¼iv½  f  u rks ,dSdh gS vkSj u vkPNknd gSA 

 ¼[k½ ;fn leqPp; N esa                     }kjk iznÙk 

lEcU/k R gSA fuEu esa ls lgh mÙkj pqfu,& 1 

 ¼i½  (ii)  

 ¼iii½  (iv)  
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 ¼x½ lekdyu        dk eku Kkr dhft,& 1 

 ¼i½  (ii)  

 ¼iii½   (iv)  

 ¼?k½ vody lehdj.k                   dh dksfV gS& 1 

 ¼i½ 2 (ii) 1 

 ¼iii½ 0  (iv) ifjHkkf"kr ugha gSA 

 ¼³½ ;fn lfn'k          vkSj           ijLij yEc gSa rks      

λ dk eku Kkr dhft,&  1 

 ¼i½ 3 (ii) 2 

 ¼iii½ 4  (iv) 0 

2- lHkh [k.M dhft,&     

 ¼d½           dk eq[; eku Kkr dhft,A 1 

 ¼[k½ fn[kkb, fd Qyu               ij larr gSA 1 

 ¼x½ vody lehdj.k                      dh dksfV ,oa 

?kkr crkb,A    1 

 ¼?k½ fuEu vojks/kksa                      ds vUrxZr  

  z = 3x + 4y dk vf/kdre eku Kkr dhft,A 1 

 ¼³½ ;fn                  vkSj               rks P(A/B) 

dk eku Kkr dhft,A   1 
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3- lHkh [k.M dhft,&      

 ¼d½ ;fn          rFkk               gS rks gof rFkk fog 

dk eku Kkr dhft,A   2 

 ¼[k½ ;fn y = A Sinx + B Cos x gS rks fl) dhft, fd     

    gSA    2 

 ¼x½  lfn'kksa           vkSj           ds chp dk dks.k Kkr 

dhft,A     2 

 ¼?k½  xf.kr ds ,d iz'u i= dks rhu fo|kFkhZ A,B,C dks gy 

djus ds fy, fn;k tkrk gS ftuds }kjk fd;s tkus dh 

laHkkouk,a         gSa rks iz'u dks gy fd;s tkus dh 

izkf;drk Kkr dhft,A   2 

4- lHkh [k.M dhft,&     

 ¼d½ Qyu                            ds fy, jksys ds izes; 

dks lR;kfir dhft,A     2 

 ¼[k½ lfn'k     vkSj      esa ls izR;sd ds yEcor~ ek=d 

lfn'k Kkr dhft,] tgk¡                         gSA 

       2 

 ¼x½  ml lekUrj prqHkqZt dk {ks=Qy Kkr dhft, ftldh 

layXu Hkqtk,¡¡         vkSj           }kjk           

nh x;h gSA     2 
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 ¼?k½  A vkSj B ,slh ?kVuk,¡ nh xbZ gSa tgk¡  

    rFkk                dk eku Kkr 

dhft, ;fn ?kVuk,¡ ijLij viothZ gSaA   2 

5- fdUgha ik¡p [k.M dks gy dhft,A 

 ¼d½ fl) dhft,     5 

 ¼[k½ fl) dhft, fd     5 

 

 ¼x½             dk eku Kkr dhft,A  5 

 ¼?k½  js[kkvksa                                vkSj  

                         ds chp dh U;wure nwjh 

Kkr dhft,A    5 

 ¼³½ fl) dhft, fd iznRr i`"B ,oa egRre vk;ru ds csyu 

dh Å¡pkbZ] vk/kkj ds O;kl ds cjkcj gksrh gSA  5 

 ¼p½          dk x ds lkis{k vodyu dhft,A 5 

6- fdUgha ik¡p [k.M dks gy dhft,&   

 ¼d½ fn[kkb, fd    ;fn x  ≠ 0 5 

     0]  ;fn x = 0 

  x = 0 ij vlarr gSA 

 ¼[k½ nks ijoy;ksa y = x2 vkSj y2 = x ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy 

Kkr dhft,A    5 
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 ¼x½  leryksa               vkSj                  ds 

izfrPNsnu rFkk fcUnq ¼1] 1] 1½ ls tkus okys lery dk 

lfn'k lehdj.k Kkr dhft,A 5 

 ¼?k½  fuEu O;ojks/kksa ds vUrxZr z = 3x + 2y dk U;wurehdj.k 

dhft, &     5 

   

 ¼³½ oØ x2+y2-2x-3=0 ds mu fcUnqvksa ij Li'kZ js[kkvksa     

ds lehdj.k Kkr dhft, tgk¡ ij os x-v{k ds lekUrj 

gSaA      5 

 ¼p½ ,d Nk=kokl esa 60% fo|kFkhZ fganh ds] 40% vaxzsth ds 

vkSj 20% nksuksa v[kckj i<+rs gSaA 

 ¼i½ izkf;drk Kkr dhft, fd og u rks fganh vkSj u gh vaxzsth 

dk v[kckj i<+rs gSA     

 ¼ii½ ;fn og fgUnh dk v[kckj i<+rs gSa rks muds vaxzsth dk 

v[kckj Hkh i<+us dh izkf;drk Kkr  dhft,A  

    

7- fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d [k.M dks gy dhft,&   

 ¼d½ ;fn         vkSj                   ] 

 

  gks rks ¼AB½&1 dk eku Kkr dhft,A  8 
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 ¼[k½ fuEufyf[kr lehdj.k fudk; 

   3x - 2y + 3z = 8 

   2x + y - z = 1 

   4x - 3y + 2z = 4 

  dks vkO;wg fof/k ls gy dhft,A  8 

8- fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d [k.M dks gy dhft,&  

 ¼d½ ijoy; y2 = 4ax vkSj mlds ukfHkyEc ls f?kjs {ks= dk 

{ks=Qy Kkr dhft,A   8 

 ¼[k½ vody lehdj.k           dk O;kid gy Kkr  

dhft,A     8 

9- fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d [k.M dks gy dhft,&   

 ¼d½              dk eku Kkr dhft,A 8 

 ¼[k½          dk eku Kkr dhft,A 8 

 

 

 

                    

 


